S KLx,..., %4 irr, Q\Q;&& §70.
K= V() e
K (X) & K(Xs,... JXm) [A/(5) =2 Kijry X Sono una base di trasc..
lnliafti Sono mcli. e IK(X)QIK(’%---,XJ ¢ estensione ’c\l*%e\brica =
= Lim V($)=m.. x < p!
Oss.: se FEK[ Koty , Xomus] ) € irr, L VCF)=m . Se F#Xo,
U= KB =V(S) | $=FE R, %), dim X= dim U= m.
Prop.: X var. ier. , dim X=m. 3 $€IK Ky, Xm, 4 irm te. Xemn VS X
Dim. (per ShonK=0): K(X) D k... En base di trasc.

\K(I:LR estensione a\l&e\arica f£inita

_Teo. QQHIQ'emento rimitivo: 3 R elK(X) t.c. \K(X)ﬂ\((ft,-..,tm)[&],
Sia ] Yo‘- mnmo & B sh (K (ke £,
KOK) = Kk, £ )
Twas =*&’E+Qoe-, by v o €K (Ee,., k)= 3 b EWT Ly, Tm) e
s=$erLe\K[m,...,xm][%1 Vrim'rtwq = § irr.
KOXY = (KK oy..., ) [*&]/(g.)‘*)K(Y))Y'-'V(S‘)QIAMH =
= X’V BirY. l

Pro\ar;eri Jelly dimensione:
(1) gh,m)( @ un nvariante \n'n".;
(2) $¢ §:X--=Y rgz. deminante, X, Y irr, o § :K(Y )= IK(X)
niettive e [K-lineare =>se 2y,.., 2, €IK(Y) sono kg mdi.,
Inche §R1,.., 5 R, lo sono ===>A;MY $5§wm,><)
(3) XY irr., im X=m, s{me=m) X«Y € irr (\éii visto)
e Aim XxY=mim: Su)o})on'%o K,Y chiusi 3fsini XQ/A’“L)\/.C_N%
(WLOG \:OSSO \tarlo 3 Meng (}i Sostituire con aferti QFfini Ai X e Y)
lnoltre FOSSG Su”)orre che KiyeosXm 2 Aty ’gm mducano basi
{ Trasc. di IK(X) e IK(Y) ris ertivamente.
K (X «Y)2 K (xy..., Xmy B,y Bm) & ESTRNSIONE allsebrica:
iNe3t X;GIK(X) ¢ 8|g€Brico Su (K(X«,...)xm) Y 2=t,.. N =
= Xy Xy SN0 allge&)rid\e su |K(X4,...,Xm,laf,...)%m\, lo
Stesso va\e Yer "&(,..-)%m. AxYe A")( /,7_\'“\ e’
= Xi, A Qnerane K(XxY). Per Conc\uclel”e)
MOSErO  Kyy..y Romy Mot ) B, 3\% indi.. gia
QU (Kyerey Ko, o, o) € KIxy 4 1.0 V(R)2 AxY.
Q(x,%)z 21_0{100'31 , oy G‘K[K(,...)Xm—k.

Camultiindici
Sia Pz(iu---,?N) GXJ ko QX4yeery R, "31,.-.,/‘3:»\):0 Su y
BQTO che Mty s Mym SONO 3\&5 ind, S‘*\/) o3(P)=OV 1 .
Por arbitrarietd P, o0, %020 su X ¥V 1=> 10 Terc\né
Kijoy Kn SONO indi. su XK= Q=0

K var., fim Xem.
bQ{: X R raa}cma\e SR 3§:|PM--->>< ISOMAreismo \u'.raz'.ona\e,
K & wnrazindle se 3 §:P".>x dominante .

Ea‘uava\entemente, X razionale < K (X )2 K (Ly,...,T.) ,
X unirdzionale £=> 3 IK(X)—IK (;t,,,,_)xm),

Es.: C<P? curva liscia Ji ‘3‘840 A«)' d=1,2 =>C¥IP‘, c’uinc’i raz.
423 C non T unirdz. .

'ﬁorema (Liiro‘th);c curvd (var. irr. di diﬂr\:f),c wirdz, = C rai..bim.:m, O

Prob\ema Ji L(irotl'ti X irr. unirdz. , K¢ raz? R\'S):osraz

m=1 ST, m=2 sise K=K, hanlK=0. Se [K=C :

M=3)X= V(F3)§[P4) F3 € (K[ Xoy -3 X415 ; X liscia, X & unirdz. ms non raz.

m=4:V(F3)=XEP* liscia , “cubic 4-%old” & umiraz., “spessa” ¢ rdz.,non si S3 se

| 0o € semrre.

orniamo 33 dimensione.
Pror. : X ‘n"r.)YQ)( c\qiu.sQ ire. . (1)9\1,m\/\<;h,m)(_ ) == 7<=Y
b‘nm.: 9 Mmaeno Ji rassare 3 un arerto affine Qﬁ)or‘tuno | roSSo su.noorre X Affine.
\‘\0 \/QKQAN. Sia Kooy Ram und base Ji Trasc. éi)’pgm éi coordinate.
K[ X\ —>> |K£Y} Se X4,y X SONO indi. su YJ 9 ma%bb;or rabione lo sono su X=>
X 4yerry X m
= (1), (2): Se Jm)(=dim>’=m, )30330 Suﬂoorm che, le coorJina-l:e
Kiyooy Xom Jiana uny base di wrasc. sid su X che su Y.
Se V& X,30#sel () SKIX]=$ & ale. suKXo...,xm) =
=3 Tt(x.,.-.,xm,»&)élK(xf,.,.,xm)[»&l T.C. fH(Xipny X, §) =0,
A meno Ji Mol‘h):\'\care rer Q—élK[xb_,_’XM]) FOSSO suﬂporr*e
=0yttt oy, 0 eKX xa . Posso supporre
Q. #0.
TL(X“...,XM) §)=0 in KIXI=> g (Xq,...;%a)=0 in KLY 3ssurdo. (]

COY‘.Z KEN™ (o P™) chiuso irr, dim X=m => X ifer‘surer,cscie.
Dim. (c3so XA ): dim K=m = 1(X) 2 $#0, ciot X SV($),
giano 114,...,11,& i €attori jrr. Ji ‘3.\/(5‘)=V(144)u-..uV(11)&.) Jecom\ooﬁzione
n irr. éi V(§). X:Xnv(s‘)?-(XnV(1"1))U...U(><nV(1’l>&.)) unione finity 4;
chiusi, X irr. => 3 i r.c XaV(pu)=X  ciod KEV ().
MX=M\/(11;)=M ¢ Song chiusi irr, => )(:\/(1\1,;). |

Bimensmne ropolo_kgca
1 O _
K irr., Botidiom Xo= SUPS | 3 0% X, §, 6. $X, €X S3103, 97,

Es: IoTLcL/m K=0 => Xs= gfto‘i,
Cor.: X irr. = WK%M X

Es.: AM e P™ hawmo XJOTLAiM\:/v\,_






